A

Оригинал здесь - http://www.hrono.info/biograf/bio_b/bestuzhev_na.html

БЕСТУЖЕВ Николай Александрович [13(24).4. 1791, Петербург, -15(27).5. 1855, Селенгинск, Иркутской губ.], один из руководителей декабристов, капитан-лейтенант (1824), старший из братьев Бестужевых. Окончил Мор. кадетский корпус в 1809 и был оставлен в нём воспитателем и преподавателем. В 1814 переведён на службу в Кронштадт. В 1815 и 1817 участвовал в мор. походах в Голландию и Францию. В 1820 прм. директора балт. маяков. В 1822 определён к Адмиралтейскому департаменту для составления истории рус. флота, затем смотритель мор. музея. С конца 1824 чл. Северного об-ва декабристов и его Верховной думы, выступал за респ. правление и за освобождение крестьян с землёй. В дни подготовки восстания ближайший помощник К. Ф. Рылеева. 14 дек. 1825 Б. составил проект манифеста к народу и вывел на Сенатскую площадь Гвард. экипаж. Царским судом приговорён "как преступник 1-го разряда" к вечной каторге, заменённой 20-ю годами каторги, к-рую отбывал в Нерчинских рудниках. С 1839 на поселении в Иркутской губ. Б. занимает видное место в русской воен. историографии. Он впервые в труде "Опыт истории российского флота" (1822) показал на широком историческом материале организацию военно-морских сил, процесс создания кораблестроит. базы в России. Много работал в области науки и техники, обогатив их своими исследованиями о природе электричества, о необходимости стр-ва паровых судов и их применения в ВМФ. Изобрёл спасат. лодку-"бестужевку". Б. известен как живописец, экономист и писатель. Ему принадлежат "Рассказы и повести старого моряка" (1860), "Воспоминания братьев Бестужевых" (1817), трактат "О свободе торговли и промышленности" (1831).

Использованы материалы Советской военной энциклопедии

БЕСТУЖЕВ Николай Александрович [13(24).04. 1791, Санкт-Петербург - 15(27).05.1855, Селенгинск, ныне Бурятия], декабрист, капитан-лейтенант (1824). Окончил Морской кадетский корпус (1809), оставлен в нем воспитателем и преподавателем морской тактики и практики. В 1820 переведен на службу в Кронштадт. Участвовал в плаваниях в Голландию и Францию (1815 и 1817). В 1819-1824 помощник директора балтийских маяков и начальник Морского музея. В 1822 переведен в Адмиралтейский департамент историографом русского флота. С конца 1824 член Северного общества декабристов и его Верховной думы, выступал за республиканское правление, освобождение крестьян и наделение их землей. В дни подготовки восстания ближайший помощник К. Ф. Рылеева. 14(26) декабря 1825 составил проект Манифеста к русскому народу и вывел на Сенатскую площадь Гвардейский экипаж. Приговорен "как преступник 2-го разряда" к вечной каторге, замененной 20 годами каторги, которую отбывал в Нерчинских рудниках. С 1839 на поселении в Иркутской губернии. В Сибири занимался просвещением населения, ремеслами, сделал (80) несколько изобретений (особой точности хронометр, прибор для регистрации землетрясений, спасательную лодку, названную "бестужевкой", усовершенствовал ружейный прицел). Бестужев известен как военный историк, живописец (в Чите создал портретную галерею жен декабристов), экономист и писатель. В 1822 издал труд "Опыт истории Русского флота". В своих работах обосновывал необходимость строительства паровых судов, сделал попытку проследить развитие русского военного искусства, установить закономерности этого процесса в связи с экономическим развитием страны.

Использованы материалы кн.: Военный Энциклопедический Словарь. М., 1986.

БЕСТУЖЕВ Николай Александрович (13.4.1791 - 15.5.1855). Капитан-лейтенант 8 флотского экипажа (брат предыдущих).

Родился в Петербурге. Воспитывался в Морском кадетском корпусе, куда поступил - 22.3.1802, гардемарин - 7.5.1807, мичман - 29.12.1809, зачислен в штат Морского корпуса подпоручиком - 7.1.1810, переведен во флот мичманом - 14.6.1813, лейтенант - 22.7.1814, с 1820 в Кронштадте, назначен помощником смотрителя Балтийских маяков - 15.6.1820, в 1821-1822 организовал литографию при Адмиралтейском департаменте, за что 7.2.1823 награжден орденом Владимира 4 ст., весной 1822 прикомандирован к Адмиралтейскому департаменту ("без выключки из флота") для написания истории русского флота, за отличие по службе произведен в капитан-лейтанты - 12.12.1824, в июле 1825 назначен директором Адмиралтейского музея, с 1807 совершал плавания по Балтийскому морю, в 1815 плавал в Голландию, в 1817 - во Францию, в 1824 на фрегате "Проворный" в качестве историографа - во Францию и Гибралтар.

Прозаик, критик. Член-сотрудник Вольного общества любителей российской словесности - 28.3.1821, действительный член - 31.5, в 1822 избран членом Цензурного комитета, был главным редактором прозаических произведений и кандидатом в помощники президента общества, член

Ä